

Szerkesztőség
és kiadóhivatal

Kassa

Kossuth Lajos-útca 14.

Telefon szám 336.

Megjelenik d. u. 5 órakor.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben:

Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3-50 "

Vidéken:

Egy évre . . . 20 korona
Félévre . . . 10
Negyedévre . . . 5

Egyes szám ára 4 fillér.

FŐSZERKESZTŐ:
SZALAY LÁSZLÓ orsz. képviselő.FELELŐS SZERKESZTŐ:
FERDINÁNDY GYULA.SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kérjük azokat a t. megrendelőinket, akiknek előfizetésük április 31-ikével lejárt, hogy azt idejekorán sziveskedjenek megújítani, mert különben a lap megküldése fennakadást szenvedhet.

A trónbeszéd.

A király szava a nemzethez.

Feszült érdeklődéssel várta az ország a királyi szó megnyilatkozását. A trónbeszéd már napok óta foglalkoztatja a közvéleményt s noha senki se sejtette, hogy mit fog mondani a király, a bukott rendszer sajtója már előre hazug hírekkel izgatta a kedélyeket. A királyi szó ma elhangzott s a trónbeszéd ékesen dokumentálta, hogy állami életünkben a nemzeti érzés tért hódított, hogy a király tanácsosai a nemzet vezérei. Megnyugtató és kebleket lelkesedéssel duzzasztó a trónbeszéd tartalma. A hová a magyar ember hűséggel, reménnyel tekintett, ma a királyi trónról ismét fény derengett a sokat szenvedett hazára.

A trónbeszédéről a Napló fővárosi tudósítója következőket telefonálta:

Déli 12 órakor mondotta el a király a budai várban a trónbeszédet, amelyet 1 órakor az országházban újból felolvastak. A trónbeszéd új dolgokat nem foglal magában. Kijelenti, hogy a kormány 67-es alapon áll. Igéri a választói jog reformját demokratikus és a nemzeti alapon, a katolikus autonómiát, az 1848. XX. törvénycikk végrehajtását, ami tudvalevőleg a protestánsok követelése. A belügyi kérdésekben a király szabad kezét enged a kormánynak, a többi kérdésre nézve pedig fenntartja magának az elhatározási szabadságot az új alapon történendő választás utánra. Szóval a trónbeszéd nem egyéb, mint az eddig elhangzott miniszteri beszédek szárazabb összefoglalása. A trónbeszéd így kezdődik:

Őszinte örömmel tölt el bennünket Magyarországunk képviselőit és

főrendeit itt üdvözölhetni. Fájdalmasan esik atyai szívünknek visszatekinteni az elmúlt időkre, midőn az állami élet rendje megzavartatott. Hálát adunk az egek urának, hogy ez a kedvelt magyarjainkra nehezedő súlyos válság véget ért. Biztosan reméljük, hogy az állami élet együttműködése ezután zavartalan marad.

Ezután a király szólott azokról a teendőkről, amik a politikai válság folytán felmerültek. Az alkotmányos élet menetét és az állami jogrendet intézményes biztosítékokkal kell el látni. Erre nézve elvárja a kormány javaslatát. Ezt a célt fogják szolgálni a közigazgatási bíróság hatásköreinek tágítása, a bírói függetlenség körülbástyázása, a képviselőválasztások felletti biráskodás meghosszabbítása.

Ezután megemlékezett a katolikus autonómiáról, az 1848. XX. t. c.-ről, és a népjóléti intézmények behozataláról, a kormány ipari és kereskedelmi politikájáról.

A választói jog reformjáról nyilatkozva a következőket mondta: Elhatározásuk szabadságát az új választói jog alapján megtörtént választások eredményéig kívánjuk fenntartani.

Majd hivatkozott a magyar nép ősi erényeire, a trón fényére és Isten áldását kérve az országgyűlés munkájára, a törvényhozás mindkét Házát megnyitottnak jelentette ki.

A trónbeszédet a függetlenségi párt radikális elemei, élükön Madarász Józseffel és Lengyel Zoltánnal nem hallgatták meg, de ott voltak a miniszterek, az alkotmánypárt és a néppárt teljes számmal, továbbá a főrendiház tagjai.

Munkában a város.

Kassa közgyűlése.

Kissé kizökkent már a törvényhatósági bizottság a termékeny munka idejéből. Öt hónapig törvénykönyvekkel, hazafias indulattal felfegyverezetten örökös harcban állott a törvényhatósági bizottság az önkényura-

lom kassai kirendeltjevei. A háborúnak véget vetett a nemzeti ügy diadala, — most a békés munka korszaka ismét felvirradt. Meg is látszott a tegnapi közgyűlésen, hogy a harc elpihent. Oly szépen volt a zöld asztalok körül elhelyezkedő városatyák tábor, hogy nekünk, a harcok krónikásának szinte idegenszerű volt ez a kép. Hejh, nemrég alig 30—40 ember védte erejének teljes megfeszítésével a város becsületét. Ezek száma is küzdelemről küzdelemre apadt. A jobb oldali mezőny oszlopos tekintélyei bezzeg szépen elhúzódtak a mérközéstől, a középtábor is megritkult s csak a baloldal padsoraiban lobogott, izott a gyűlölet minden iránt, ami Pongráczéktól jött. Minő büszkén néztük volna az elkeseredett küzdelmet, ha akkora tábor részéről jön, mint aminőt tegnap ismét láttunk.

Öt hónap. Sok-sok városatyá az alkotmányellenes uralom ideje óta tegnap foglalta el ismét azt a helyet, ahonnan, mikor küzdő harcosokra leginkább volt szükség, óvatosan távolmaradt. Hogy miért? Oh, a világ minden kincseért se mondjuk azt, hogy gyávaságból. Szó sincs róla. Az egyik például nem szereti a lármát, a másodikat menten előnti az epe és gyilkolni tudna, ha zsandárt lát. A harmadiknak szíve elszorul az erőszak láttán s kurta nyakán kidagadnak az erek, ami pedig gutaütés közeledtét jelenti. Magasabb emberi szempontok — hogy csak néhányat említettük — tartották távol a visszavonuló hazafiakat, de azért szívük odahaza vérzett a honfi buban. És ezt kérem, el kell hinni. Oly rossz máju senki se legyen, hogy kétségbe vonja. Meg aztán az emberiség két fajtából áll, bármint haladjon is a civilizáció. Az egyik fajta vérében ott vibrál egy csöppnyi barbár vérsajt, ez harcra, verekedésre készíti. A másik osztály a tulfinomult kulturlények faja, ezek a harci zajtól visszahúzódnak s ha a csata véget ért, jönnek munkálkodni.

Ez a ravasz meghatározás egy magát kulturlénynek tartó városatyá eszét dicséri.

És mégis mi történt. A barbár vérűek irtózatosszerű erőfeszítés árán megmentették a város becsületét. Hála és dicsőség nekik. A finom idegzetű kulturlények pedig bevonulnak az elcsöndesült tiszta levegőjü csatatérre vetni-szántani.

Hát ne üdvözöljük őket örömmel? Dehogyan nem. Ám ha aratás leszen, megint

Van szerencsém a n. é. közönség b. figyelmét felhívni, hogy **dúsan fölszerelt** raktáromon lévő különféle kivitelű izléses és szolid

ebédlő-, hálószoba-, uriszoba-, konyha-

stb. berendezéseket a lehető legjutányosabb árak mellett bocsájtom áruba. **Minta raktár: fő-utca 69. sz. (Lőcsei-ház)**
Műhely és főraktár: Vörösmarthy-tér 5. sz. (a gőzfürdő mögött.) Rajzok után a legfinomabb e szakmába vágó munkát elvállalok, költségvetésekkel készséggel szolgállok. Javításokat olcsón készítek.

Kiváló tisztelettel: **LEGÁNYI LÁSZLÓ.**

a barbároké a dicsőség. Mert nemcsak a harcot nyerték meg, nemcsak ellenségeinket tiporták el, hanem a földet, a termő talajt is megmentették. Ezt jól jegyezzék meg azok, akik polgármestert keresnek.

Mert bármit mondjon is az előbb elmondott körülírás szerzője, a város közönsége azokról a harcos, derék városatyákról soha sem fog megfélemleni. Mert ott voltak az igazi kulturlények, akiknek a lelke áttitassult hazaszeretben, önfeláldozásban. Dicsőség nekik!

A véletlen akarta talán, hogy mikor az ország parlamentjében kezdetét vette az alkotó munka, ugyanakkor megkezdődött Kassán is a termékeny munka. Öt hónap alatt dusan felhalmozódott az elintézni való.

A közgyűlés ismét a régi, népes. Mint a háboru előtti időben. Akik hónapokig nem látták egymást a teremben, most melegen kezelt fognak. A küzdő tábor csöndesen hallgat. Az ellenzéki város atyák, akik átérték az izgalmakkal teli időt, szerényen ülnek padsonkban. Mégis csak őket látjuk. Az ösmerős arcokon méltóságos nyugalom ül. Hejh, csak nem lázas indulat pirosított rajtuk.

Rakovszky a terembe lép. Hangos éljenzés fogadja. És amint lendületes, néhány szóval megnyitja a közgyűlést, indítványt tesz. Azoknak a derék hazafiaknak nevét, Berzáczy, Balló, Balogh bizottsági tagok nevét, akiknek rendőri brutalitással való kivezetésével sérelme esett a város autonóm jogán, a tanácskozási szabadságon, jegyzőkönyvi elismerést szavazzon a közgyűlés. Szívesen megteszik.

Utána pedig újabb meglepetés. Rakovszky bejelenti, hogy Mihalik Bélát kinevezte tb. főkapitánnyá. Herczeg Ferenc regénye jut eszembe. Mikor a pogány bessenyők Gellért püspököt a budai hegyről legurították, a megdicsőülés pillanatában megáldotta elleneit. Nem malícia ez a hasonlat. De önkéntelenül ez a kép jut eszünkbe, mert tanui voltunk egy másiknak. Mikor feszes nyugalomban mint cövek úgy állt egy rendőrtiszt Pongrácz előtt s teljesítette a gőgös nagyur parancsait, kezében a jegyzőkönyvvel jegyezte a zajongók neveit s az első intésre rendőreivel kihurcolta a kiszemelt bizottsági tagokat. Rakovszky Endre gyönyörű példáját adta annak, hogy hatalommal a kezében, nem a bosszuállás, de a szeretet, megbocsátás vezet.

Találabb példa akadt volna-e, minthogy Berzáczy, Balogh, Balló érdemei után, fölemeli magához Mihalik Bélát. Ez a nagy szív térítő munkája. Azért jutott eszünkbe Gellért püspök. És hisszük, ha egyszer talán ismét beborulna, nincsen az a megyefőnök, aki Mihalik Bélát engedelmségre szorítaná! Mert bűnös nem volt Mihalik, csak engedelmes.

A közgyűlés első napja.

Pontban 4 óraker foglalta el az elnöki széket dr. Rakovszky Endre főispán. A bizottsági tagok viharos éljenzéssel fogadták.

Elnöki megnyitójában örömeinek ad kifejezést, hogy az alkotmányellenes időszak után diadalra jutott a nemzeti eszmény. Ennek kapcsán indítványozza, hogy a közgyűlés jegyzőkönyvi elismeréssel örökítse meg Berzáczy Mihály, Balló Ferenc és Balogh János bizottsági tagok neveit, mint akik áldozatul estek az önkény brutalitásá-

nak, akiknek sérelme a törvényhatóság tanácskozási szabadságán esett sérelem.

Általános helyesléssel fogadták.

Elnök főispán ezután bejelenti, hogy Mihalik Béla főkapitány-helyettes a rendőrségnél eltöltött hosszú szolgálatainak elismerésül tb. főkapitányá kinevezte.

A közgyűlés a kinevezést tudomásul vette.

A polgármesteri jelentés.

Ezután Rössler aljegyző felolvasta Szentlélek Gyula polgármester-helyettes jelentését a városi közigazgatás és gazdasági élet április havában tapasztalt állapotáról. Örömmel szól a jelentés az installáció fényes ünnepéről, majd bejelenti, hogy Kozora Vince felfüggesztett főjegyzőtől a hivatal átvételét. Kisebbségi érdekeket tárgyalta a jelentés többi része. A közgyűlés tudomásul vette.

A kormány köszönete.

A nemzeti kormány kinevezése után a városi közgyűlés határozata folytán Kassa, mint törvényhatóság üdvözölte az új kormányt. Az üdvözlésre megleghangú köszönetet küldött Wekerle miniszterelnök, gróf Apponyi Albert kultuszminiszter. Nemkülönben üdvözölte Kassa Hadik János gróf államtitkár, aki az ellenállás idején tevékenységét a város falain belül a nemzeti ügy javára érvényesítette. A felolvasott köszönő iratokat a közgyűlés tudomásul vette.

József főherceg szobra.

Budapest székesfőváros közönsége, a legmagyarabb Habsburg sarj, József királyi herceg emlékét impozáns szoborral óhajtja megörökíteni. Adakozásra szólította föl a törvényhatóságokat, Kassa közgyűlése a felhívásnak eleget tett s 500 koronát ajánlott föl a szobor költségeihez.

Megszavazott drágasági pótlék.

Humánus, nemes dolgot teljesített ezután a közgyűlés, mikor teljesítette a kassai tanító-testület drágasági pótlékot kérő kérelmét. A kultúra derék munkásai mindenek előtt megérdemlik, hogy a közgyűlés a mai nehéz időben megélhetésük megkönnyítéséhez hozzájáruljon. A közgyűlés úgy határozott, hogy azon tanítók, kiknek fizetése az 1600 koronát meghaladja 10 százalék, akiknek fizetése pedig ezen összesen aluli, 15 százalék drágasági pótlékban részesüljenek.

Teljesítette a közgyűlés a rendőrlégénység, a tűzoltóság és a városi adóvégrehajtók kérelmét is. Fizetésük arányában 15 százalék drágasági pótlékot szavazott meg számukra.

Vegyes ügyek.

A közgyűlés ezután tudomásul vette Puky József adománylevelét, amelyben a kassai Múzeum számára vagyont érő műkincseket adományozott. Majd a nemzeti múzeum megkeresésére a Nagybánya város történetére vonatkozó okiratokat négy heti használatra kiadatni rendelte. A szépséki uti ovodában alkalmazott ovódajkák fizetését évi 30 koronával fölemelte. A Fröbel-kerti iskolaszolga fizetését 800, a szépséki uti ovóda házmesterének fizetését 240 koronára emelte.

Leszavazott lovarda.

Az 5-ik honvédszázár-ezred nyílt lovardát kért a várostól. Ki is szemelték a Láng féle telekből 4152 négyzet öl területet. A közgyűlés azonban hosszas vita után, amelyben részt vett Türrsz Vendel tanácsos, Eder Ödön és Blanár Béla, a vételt elejtette. Névszerinti szavazással 1 szavazattöbbséggel eldöntötte, hogy a lovarda számára a telket meg nem veszik.

Választások.

A városi csatornázási és vízvezetési hivatalhoz Simkovics Lászlót irodatisztá, a városi adóhivatalhoz pedig adótisztá Jávorniczky Dezsőt választotta meg a közgyűlés.

Vagyonkérdések.

A Szerencs-hidasnémeti vasut Kassa fejlődésére nagy befolyást van hivatva teljesíteni. Hegyalját összeköti a legközvetlenebbül Kassával. Helyesen határozott a közgyűlés, mikor a vicinális vasut költségeihez 80,000 koronával hozzá járult. Majd a városi törzsvagyon, az alapok és alapítványok, valamint az árvák pénzéről úgy határozott a közgyűlés, hogy azokat gyümölcsösztetés végett a kassai pénzügyhatóságnál elhelyezi.

Segélyek.

A közgyűlés özv. Pecher Ágostonné gyermekei számára 100-100 korona neveltetési díjjal, Timkó Józsefné özvegye számára pedig Éva leányának neveltetéséhez 200 korona neveltetési pótlékkal járult hozzá. Fejes Tivadar festőművész növendéknek pedig 200 korona ösztöndíjat engedélyezett, de ki kell mutatnia, hogy tehetsége megérdemli a pártfogást.

Az Abauj-Torna megyei gazdasági egyesületnek 200 koronás lótenyésztési jutalom díjat szavaztak meg.

A kassai női kereskedelmi tanfolyamot 400 korona évi segélyben részesítik.

Nem kell közüző.

A közgyűlés elvetette a közüző gép beszerzésére vonatkozó 5400 koronás ajánlatot. Egyelőre nem kell közüző gép.

A múzeum államosítása.

A kassai múzeum szervezeti szabályrendeletének módosítása körül élénk vita fejlődött ki. Eder Ödön részletesen indokolja, hogy mivel a városnak a múzeum fenntartása sok pénzbe kerül, ajánlják fel az államnak, mely ugyanis felügyeleti jogot gyakorol a múzeum fölött. Azonban azzal a kikötéssel, hogy a múzeum a város tulajdona marad. A közgyűlés az indítványt elfogadta s elhatározta, hogy ilyen értelemben fölír a kormányhoz.

A Hlinik árka.

Heves vitára adott okot a Hliniken létesítendő övárok 77.800 koronás költségvetése. A közgyűlés végre is Eder, Blanár, Rössler Rickárd, Göndör vízvezetési igazgató és Szauberer Béla hozzászólása után a költségvetést elfogadta.

Mivel az idő előre haladt s csak 31 tárggyal végzett a közgyűlés, a főispán a közgyűlés folytatását másnapra halasztotta.

TÁVIRATOK.

— A Napló eredeti táviratai. —

A képviselőház ülése.

A trónbeszéd meghallgatása után a képviselőház 1 óraker ülést tartott, amelyen Szappanos István korelnök felolvastatta a trónbeszédet. Ennek meghallgatása után az ülés véget ért.

A Ház holnap ülést tart, amelyen a mandátumok benyújtására kerül a sor.

Józsefvárosi választás.

Budapest, május 22.

A Józsefvárosban ma folyik a pótválasztási harc. Délután két óraker Madary Gábornak 657, Nagy Dezsőnek 572 szavazata volt. Madary megválasztása bizonyos.

Előfizetőinket, akik hátralékban vannak, tisztelettel kérjük a hátralékos összeg mielőbbi beküldésére, hogy a lapküldés fennakadást ne szenvedjen.

HIREK.

Virágzik az akác.

A bimbónyitó, virágfakasztó május legillatosabb napjai köszöntenek ránk.

Virágzik az akác.

Amerre a szem ellát, fehérfürtös virágok diszítik a különben közönséges, egyszerűen semmibe sem vett akácját. Május az ő uralma. Ilyenkor az akác a fák királya, a fák disze, amikor nem versenyezhet vele az exotikus világ legszebb diszfája sem. Fürtös virágai kecsesek és bájosak s úgy öntik magukból az illatot, hogy szinte mámorossá, kábítóvá teszik a levegőt. Talán szerelmük tüzeit lehelik ki a virágok, mert az akácillatos levegőben nyílnak meg leginkább szerelemre az ifju szívek s az enyhe májusi estéken az akácvirág mámoros illatában csattan a legelső csók. Észvesztő, hosszú, egymásba tuló csókok... Utána persze legtöbbször következik a kijózanodás, a rideg élet valósága, aminthogy az akác is elhullatja csábos virágát s fája ismét girbe-gurba disztelenségben áll. Lombjai körül lehull a mámor a földre, beletápossák a szép fehér virágokat a porba, a sárba és — szemét lesz belőle...

De ne rontsuk az illuziókat, a mámort. hisz ugyanis olyan sivár az élet. Hadd illatozzék az akác tisztán, hadd szívjuk be a mámorát, nyíljanak meg a szívek s hadd csattanjanak a csókok a langyos májusi éjszakák mámoros akác-illatában. Ha elmúlik is, legalább szép emlékek maradnak. Az édes emlék az egyetlen szép valóság, amit soha senki és semmi el nem vehet tőlünk.

— A régi rendszer hívei ellen. A tegnapi városi közgyűlésen az egyes bizottságok megválasztásánál feltűnt az, hogy több olyan városatyát, aki eddig a bizottságnak tagja volt, nem is jelölték. Ennek oka abban rejlik, hogy az illetők annak idején nem irták alá azt a bizonyos „erkölcsi lehetetlenség” név alatt ismeretes nyilatkozatot és nem vettek részt a „hetvenek” sorában. A város törvényhatósága ezzel a mellőzéssel jelezni akarja, hogy olyan emberekre nincs szüksége, akik a küzdelem idején gyávaságból félrehúzódtak, vagy éppenséggel pártolták a régi rendszert.

— Tóth János államtitkár. Kitűnő forrásból értesülünk, hogy Tóth János képviselőt, a mult országgyűlés háznapját, legközelebb politikai államtitkárrá fogják kinevezni a vallás- és közoktatásügyi minisztériumba. Tóth János protestáns ember és így kinevezésével képviselve lesz a minisztérium élén a katolikus felekezet Apponyi Albert gróf személyében, az evangélikus felekezet Molnár Viktor államtitkár személyében és a kálvinista felekezet Tóth János személyében. A függetlenségi párt szombati értekezletén Tóth Jánost újból jelölte a háznagy állásra, de kinevezéssel ez a jelölés természetesen elesik.

— A gyermekek ünnepnapja. Az országos gyermekvédő liga Egyesület javára a kassai urhölgyek, élén Szalay Lászlóné urhölgygyel május hó 27-én nagy népünnepélyt rendeznek a kassai Széchenyi-ligetben. A népünnepély programját igen kedvessé teszi, hogy különféle sátrakban kassai urhölgyek pezsgőt, szivart, virágot, süteményeket fognak árulni. A hideg buffé is a kassai hölgyek adományából kerül össze. Sonkát és más ennyit mind a hölgyek adakozó bőkezűsége hozta össze s amit nemes szívük a jótékony oltárára helyezt, azt ők is fogják árusítani. Igen szépek ígérkeznek a tombola sátor. A kassai hölgyek buzgósága ebben sem ösmert hátrált. Szébbnél-szebb apróságokat hoztak össze. Szalay Lászlóné egy értékes olajfestményt és több csinos apróságot ajánlott föl a tombola céljaira. — Ezenkívül a

többi urhölgyek is pazarul hozzá járultak a tombolasátor gazdagításához. Kereskedők is dusan adakoznak. Az adakozók névsorát majd annak idején közöljük. Az adományok Proché Ede a „Kaschauer Zeitung” szerkesztőjéhez intézendők, aki a tombolát elrendezi. Egy hatalmas borjút küldött a népünnepélyre özv. gróf Zichy Rezsóné. A nemeslelkű arisztokrata hölgy, mint mindenkor most is elől jár az adakozásban. Ezt a borjút, nyáron megsütik a népünnepélyen. Gróf Zichy Károlyné 30 koronával járult hozzá a tombola tárgyakhoz. LITTLE pezsgőgyáros 12 üveg pezsgőt küldött a pezsgős sátor számára. A többi pezsgőgyárosok küldeménye a napokban érkezik. A népünnepély iránt városszerte nagy érdeklődés mutatkozik. Kell, hogy sikere legyen az ünnepnek, ha annyi lelkes magyar hölgy buzgósága munkálkodik közre. A hölgyek munkája mindég csodákat tud varázsolni.

— A kassai honvédszobor. A Mihály-kápolna előtti Teleki-téren napok óta szorgalmasan dolgoznak a honvédszobor talapzatának elkészítésén. A munka nagyrésze már elkészült s mihelyt a talapzat megszárad, Szamovolszky és Horvay alkotó művészek felépítik a bronz szobrot, mely Kassának első szobra lesz. A szobor leleplezés fényes ünnepségek keretében június hó 10-én fog megtörténni. Ez alkalommal Kassa ünnepén részt vesz több előkelő államférfi.

— A kassai kereskedők köre június hó 10-én nagyobb szabású tavaszi mulatságot rendez a Bankón saját háza alap javára a kör dalárdájának közreműködésével, melynek betanításával Hammerka Ulrich székesegyházi karnagy már hetek óta nagy buzgalommal foglalkozik, hogy a sikert minél jobban biztosítsa.

— Zászlóavatás Sárospatakon. A Sárospataki Akadémiai Torna- és Vivő-Egylet e hó 20-án, vasárnap szentelte fel zászlóját egy szépen sikerült tornaunnepély keretében. Az ünnepségen a kassai Jogász Sport-Egylet Tóth Árpád joghallgató által képviseltette magát, aki egylete nevében szöveget is vert be a felszentelt zászló rudjába.

— Hogyan alapítanak új várost. Természetesen Amerikáról van szó. Ugyan hol is beszélhetnénk máshol arról, hogy várost alapítanak 100.000 lakossal, valahol a Lake County indianai ösrengetegében, a Michigan-tó partján! Pedig, hogy a városalapítás meg fog történni, s hogy annak a városnak száz-ezer lakosa lesz, — az több, mint bizonyos. Ezt az alapítást ugyanis Amerika leghatalmasabb trustje, az acéltrust határozta el. Néhány száz favágó már ei is indult, hogy megfelelő területet tegyen szabaddá a fáktól, a teljesen lakatlan erdőszégekben. Az acéltrust terve oly magasröptűek, hogy egészen bizonyos, hogy a létesítendő város a világ legmodernebb városa lesz. Ami technikai vívmány csak létezik, azt itt mind ki fogják aknázni. Az acéltrust gyárat is szándékozik első sorban létesíteni. Ez egymaga 15.000 embert fog foglalkoztatni. Ezekhez számítva a munkások hozzátartozóit, a kis-és nagykereskedőket, vendéglősöket, iparosokat stb. elképzelhető, hogy milyen rohamosan fog „Gary” (a trust elnökének neve után keresztelik) fejlődni. Gary igazi mintája lesz a városoknak. Közlekedése, világitása, vízműve, egészségügyi berendezkedése felülmulja a legmodernebb városok hasonló berendezéseit is. Egyelőre 10 és fél millió dollárra tervezik a városalapítási költségeket, ezen összegből azonban hiányzik a gyár-alapítási költség.

— A Bankó hasznosítása. Kiváncsi érdeklődéssel várja Kassa közönsége, hogy a mai közgyűlésen minő terv merül fel a Bankó villa-

telep felvirágoztatása tárgyában. Rejtett kincsünk a természet szépségeivel dusan megáldott Bankó. Egyenletes klímája, ozondu levegője, a fenyvesek koszoruzta erdőség, mindenképp elsőrendű üdülőhelyé predestinálják. Sajnos, nemcsak hogy az idegenek figyelmét elmulasztotta a város felhívni a villa-telep iránt, de e város közönségének sem nyújt alkalmas módot, hogy kisebb áldozatokkal az elhagyatott gyönyörű helyen eleven nyüzsgő életet teremtsen. Hiszünk, hogy a közgyűlés a város tulajdonában levő természeti kincs kiaknázására módot fog találni.

— Az abauji képviselők. Abaujmege megválasztott képviselői szép szerepet tagnak játszani az új parlament életében. Erre vall legalább az a tény is, hogy csaknem mindegyiket saját pártja tisztviselőnek választotta meg, vagy pedig jelölte a Ház bizottságaiba. A függetlenségiök közül Nemes Bertalan, a gönci képviselő a párt jegyzője lett és a napló-bíráló bizottságba jelölték. — Hammersberg László a ház egyik jegyzője lesz és a közigazgatási bizottság tagja. — Várady Károly, a görgői kerület képviselője, a Ház jegyzője lesz és a mentelmi bizottság tagjának jelölték. — Szalay Lászlót, a szikszói kerület képviselőjét bejelölték az I. bíráló bizottságba, a közigazgatási bizottságba és a pénzügyi bizottságba. — Az alkotmánypárt még nem tette meg a jelöléseket az egyes bizottságokba, csak saját tisztikarát választotta meg. Gróf Hadik János belügyi államtitkár a párt alelnöke és Semsey László, Nagyida képviselője, a párt jegyzője lett.

— Uzsora nagyban. Hét napon keresztül tárgyalta a trencsényi törvényszék Grósz Jenő zsolnai uzsorás bűnügyét, aki negyvenszeres uzsora vétségével volt vádolva. A bíróság Grósz Jenőt mind a negyven esetben bűnösnek mondotta ki s elítélte másfél évi börtönre és 1600 korona pénzbüntetésre.

— Jó írásu fiatal ember otthoni munkát vállal. Cim a kiadóhivatalban.

Színház, művészet.

Műsor:

Kedden, Baba. Operette 4 felvonásban.
Szerdán, újdonságul először: Smólen Tóni. Énekes bohózat 3 felvonásban. Irta Guthi Soma.
Csütörtökön, délután fél helyárrakkal: A helyre asszony. Énekes szimű 3 felvonásban.
Csütörtökön este Smólen Tóni.
Pénteken; Smólen Tóni.
Szombaton, 47-ik cikk.

— Kállai Lujza jutalomjátéka. Szombaton a Baba operett Lancelot szerepében lesz Kállai Lujza jutalomjátéka. A kassai közönség bizonyára e kedves alkalom folytán a közkedvelt primadonnát megérdemelt ünneplésben részesíti. Kállai csak nem rég a Gül baba Gábor diákjával teljes sikert aratott. Több szerepei is mind a kiforrott talentum értékes és szép megnyilatkozásai. A baba címszerepét Kállai jutalomjátékán Várady Margit szubret játssza, akit szintén hamar megkedvelt a közönség.

— Smólen Tóni. Guthi Soma, a kifogyhatatlan humor bohózatíró mulatságos vigjátéka holnap kerül színre. A darab az életlapokból ösmert Smólen Tóni bécsi udvari lakájt választja hőséül s ami komikumot a szerző ez alakra pazarolt, Faragó Ödön a címszerepben busásan kiaknázza.



ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁR RÉSZVÉNY TÁRSULAT BUDAPEST

Legtökéletesebb rendszerű **gőzcséplőkészletek,** úgyszintén **magánjárók** (uti-mozdonyok) cséplési, ventatási és szántási célokra (a mozdony utánahasznált egy ölet fogó ekével).

Külön árjegyzékek mindennemű gazdasági gépekről!

GAZDÁKNAK FONTOS.



A legegyszerűbb és legmegbízhatóbb benzínmotorok minden gazda által, vizsgázott gépész és hatósági engedély nélkül *üzembe helyezhetők,* kapcsolatban a legelismerőbb jóságú cséplőgépekkel, előnyös árakon és kedvező fizetési feltételek mellett szállít a

Herkules-motorgyár
Budapest, V. Váci-ut 30. sz.

Allandó nagy motorállítást. — Motor-cséplőgépek mindenkor üzemben láthatók — Teljes jóállás kitűnő működésért. — Arlap ingyen.

FŐ-UTCA 23. szám. **ARANY, EZÜST-ÉKSZER VÉGELADÁS.** FŐ-UTCA 23. szám.

GYÖNYÖRŰ BÉRMÁLÁSI AJÁNDÉKOK. OLCSÓ és SZÉP EMLÉKTÁRGYAK.

Használja föl az alkalmat és vásároljon a bérmálási ünnep előtt, a még rak-táromon meglevő arany-, ezüst ékszer ajándékokból.

hatóságilag engedélyezett végeladás

KASSA, FŐ-UTCA 23. SZÁM. üzletemben, KASSA, FŐ-UTCA 23. SZÁM.

Nem hihető, minő olesó, minden elfogadható áron kaphat ott arany-, ezüst órát, láncot, fülbevalókat, szent amuletteket és más emléktárgyakat.

Győződjön meg róla, a legolcsóbb ártól fölfelé vásárolhat ékszerneműt.

Özv. Láng Gézáné
KASSA, FŐ-UTCA.

ÉKSZER KEVÉS PÉNZÉRT. BÉRMASZULÓK FIGYELMÉBE.

FŐ-UTCA 23. szám. **NAGY ÉKSZER-VÉGELADÁS.** FŐ-UTCA 23. szám.

Tölgy tűzifa

fűrészhulladék, tüzelésre készen felvágott állapotban, kocsirakományként (10000 klg.)

105 koronáért

kapható DUNKEL V. K. r.-t.-nál Kassán

CSÉPLÉSI ÉS GAZDASÁGI CÉLOKRA
LEGJOBBAN BEVÁLT
BENZIN MOTOROK

Ipari és malomhajtásra
legolcsóbb üzemű
Szivógázmotorok
legelőnyösebben kaphatók

Beck és Gergely
motor- és gépgyárában
BUDAPEST, V. VÁCI-UT 12.

Alapított 1844. Alapított 1844.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a cs. kir. szab.

Triesti Általános Biztosító Társaság
(Assicurazioni Generali),
Magyar Jég- és Viszontbiztosító részvénytársaság és
Első O. Általános Baleset Ellen Biztosító Társaság
főügynöksége a székesegyházzal szemben, saját házában.

Takarékbetétek könyvtáskere és folyószámlára. Váltakos és kisorolt értékpapírok leszámítása, beszedése.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyószámla alapszámban.

Értékpapírok, okmányok, ékezetek megőrzése.

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétel- és eladása tőzsdén arányban szerint.

Közbenjárás katonai házassági övadások letételénél.
Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.
Osztálysorsjegyek eladása.
Hitellevelek és pénzáttétel bármely külföldi városba csekély díj mellett.
Safe Deposit pénzszekrények.
Postai megbízások aronnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adatnak.

Kiadó: Murányi József.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.